	Cartes du Ciel et Catalogues

Cartes du Ciel


La première carte du ciel fut imprimée en 1515 par Albrecht Dürer, d'après les 48 constellations répertoriées par Ptolémée au 2e siècle.

Le 17e siècle fût l'âge d'or des cartes du ciel.
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Uranométria:

par Johannes Bayer publié en 1603, il reprend les 48 constellations de Ptolémée, avec de très beaux dessins. Ce sont ceux qui ont servi en majorité à illustrer les constellations dans ce disque. (exemples: l'Aigle ou Orion)
Ce fût aussi le premier atlas à utiliser la notation des étoiles par des lettres grecques, toujours appelée notation de Bayer. Alpha étant en principe la plus lumineuse de la constellation, Bêta la seconde, etc. 
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Coelum Stellatum Christianum:

par Julius Schiller publié en 1627. Tous les héros et constellations mythologiques sont remplacés par des figures chrétiennes. Par exemple les 12 constellations du zodiaque sont les 12 apôtres. L'hémisphère nord est dédié au Nouveau Testament, et le sud à l'Ancien Testament.
De cet atlas, seule la constellation de la Colombe a survécu (la colombe de Noé)
Ce très bel atlas fût réalisé en coopération avec Bayer qui se chargea du positionnement des étoiles. Il fût très populaire en son temps, et republié en 1661.
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Firmamentum Sobiescianum sive Uranographia

de Johannes Hevelius, publié en 1690, très beau travail, du même niveau que celui de Schiller.
Il comporte une particularité, il représente le ciel comme vu de l'extérieur, en vue miroir, qui a pour origine les globes stellaires qui bien sûr étaient vus de l'extérieur, au lieu de regarder le ciel vu de l'intérieur du globe.
Cela risquait de donner des descriptions fantaisistes comme " l'étoile dans le genou droit d'Andromède", se retrouvant à gauche. Il fallut donc dessiner les figures renversées aussi, ce qui fait que l'on voit les personnages de dos au lieu de face. Auriga le Cocher par exemple tient la chèvre sur son dos au lieu de sur sa poitrine, car on ne l'aurait pas vue. 
C'est lui qui introduisit les constellations des Chiens de chasse et de l'Ecu.
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Atlas Coelestis

par l'anglais John Flamsteed publication posthume en 1729. C'est un des premiers atlas qui utilise les coordonnées équatoriales, les anciens atlas utilisaient les coordonnées écliptiques. 
Flamsteed est bien connu à cause de sa numérotation des étoiles les plus brillantes des constellations. Les numéros commencent au bord ouest de chaque constellation, et progressent dans le sens de l'ascension droite.
Curieusement, l'atlas de Flamsteed ne comporte que les étoiles avec leurs lettres grecques. En effet, c'est le français Lalande qui accompagna une édition française des numéros Flamsteed.
L'ouvrage est beaucoup moins artistique que les précédents.
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Uranographia

de Johann Elert Bode, publié en 1801. C'est lui qui introduisit les limites des constellations. Il introduisit aussi des étoiles non visibles à l'œil nu. Son système de projections coniques était aussi bien supérieur aux précédents, et les dessins étaient moins distordus. Ce fût une étape importante vers les atlas modernes.
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Les atlas modernes ont maintenant une très belle présentation, les 88 constellations sont parfaitement définies, mais ils sont moins artistiques.
Catalogues d’étoiles
Noms des étoiles

Il n'existe pas de liste officielle des noms d'étoiles. les grecs ont emprunté des noms aux civilisations plus anciennes, ils ont été catalogués par Ptolémée et sont encore pour certains utilisés aujourd'hui. 
Les romains ont largement utilisé les noms grecs. Puis les arabes ont pris la suite, ils ont arabisé les noms grecs et ont ajouté les leurs. 
Puis les européens ont transcrit les noms arabes en latin et grec en faisant beaucoup de mélanges et d'approximations. Par exemple Bételgeuse viendrait de Bad el Jawza, ou Yad al Jawza, ou Ibt al Jawza (Al Jawza= le géant). D'autres noms sont restés comme Deneb qui figure dans le nom de plusieurs étoiles et qui signifie la Queue. On reconnaît aussi le préfixe Al comme Aldébaran, Algol, Alcor. On compte environ 3.000 noms d'étoiles
Enfin on pensé qu'il fallait établir un catalogue des étoiles qui soit logique 
C'est l'objet des catalogues qui suivent. 

Catalogue d’Hipparque

Au 2e siècle, il comprend 1022 étoiles 


L'atlas astronomique Uranometria

de Bayer, édité à Augsbourg en 1603, comprend une lettre grecque suivie du nom de la constellation en latin. Mais l'alphabet grec ne compte que 24 lettres. Aussi quand on a des étoiles voisines, on prolonge la numérotation par un chiffre. Ex: un groupe dans Orion se nommme Pi1, Pi2, Pi3 orionis. Utilisé aussi pour les étoiles doubles.
L'alphabet latin a aussi été employé pendant quelque temps, il en reste quelques souvenirs, ex: h persei un amas d'étoiles dans Persée, ou G scorpii.


Désignation de Flamsteed (1712)

comprend un nombre suivi du nom de la constellation en latin (quelques milliers d'étoiles).
En général, les étoiles les plus brillantes conservent leur numérotation en lettres grecques jusqu'à épuisement, puis elles portent un numéro par constellation commençant à la limite ouest et par ordre croissant d'ascension droite, suivi du nom de la constellation.
Ex: Véga est 3 Lyrae ou alpha Lyrae.
Aussi: 51 pegasi ou 61 cygni. 


Catalogue de John Herschel

(1792-1871). Il fut le premier à établir un catalogue précis de l'hémisphère sud. Son catalogue comprend 68948 étoiles, 1708 nébuleuses dont 1269 pour la première fois, et 2102 étoiles doubles


Bright Star Catalogue (BS)

Enumère les 9.000 étoiles jusquà la 6e magnitude, visibles à l'œil nu, à partir de l'ouest au point horaire 0 (point vernal) pour l'année 1900.


Harvard Revised (HR)

bien que maintenant publié à Yale, il découle d'un catalogue produit à Harvard. Il reprend les numéros de BS. Ex: Véga est alpha Lyr ou 3 Lyr ou HR (BS) 7001


Bonner Durchmusterung (BD)

Un des plus fameux catalogue pour les étoiles faibles jusqu'à environ la 10e magnitude. Réalisé en Allemagne au 19e siècle.
Il divise le ciel en bandes de déclinaison de 1 degré de large, et ensuite numérote les étoiles à partir de l'ouest selon leur ascension droite pour l'année 1855, cela donne la séparation angulaire d'une étoile par rapport à l'équateur céleste. L'appellation mentionne la déclinaison. 
Ex: Véga est aussi "BD+38° 3238", ce qui signifie la 3238e étoile dans la bande entre 38 et 39 degré nord.
Ce catalogue couvre l'hémisphère nord jusqu'à –2° sud. Le reste de l'hémisphère sud est couvert par le Cordoba Durchmusterung (CD)
Ex: Canopus est HR 2326 ou CD-52°914
BD et CD sont parfois regroupés sous l'appellation DM 
Le problème est que en raison de la précession, beaucoup d'étoiles ont changé de bande de déclinaison.
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Henry Draper Catalogue (HD) (1918) 

Un des plus utilisé pour toutes les étoiles.
Henry Draper, astronome amateur américain, mort en 1882, fût un pionnier de la photo des étoiles et le premier à analyser leur spectre. Après sa mort, sa femme crée une fondation pour le développement de la photo en astronomie. Ce sont donc les astronomes travaillant pour cette fondation qui ont édité ce catalogue. Ils ont aussi créé la classification des étoiles (Voir ci-dessous)
Il donne le type spectral de 225.300 étoiles jusqu'à 9e magnitude, numérotées depuis le point vernal 1900 en allant vers l'est.
Complété en 1949 jusqu'à 359.083 étoiles. C'est un simple numéro.
Ex: Véga est HD 172167, Canopus est HD 45348


SAO Smithsonian Astrophysical Observatory Star Catalogue

catalogue des étoiles jusqu’à la magnitude 9 ou 10 pour certaines, créé en 1966 et remis à jour. Il reprend la plupart des étoiles d'une dizaine de catalogues, dont principalement HD, mais y ajoute le mouvement des étoiles.
Il numérote les étoiles par bandes de 10° de déclinaison du nord vers le sud.
Ainsi, Véga est SAO 067174, et Canopus est SAO 234480
Il fut populaire, mais n'est plus très utilisé.

PPM Positions and Proper Motions Catalogue

(Catalogue du mouvement des étoiles)
Plus précis que SAO, il comporte aussi 50% d’étoiles en plus. Divisé en nord et sud comme Bonner Durchmusterung.


Hipparcos Catalogue (HIC noté aussi HIP)

Catalogue spécialisé, il liste 120.000 étoiles proches jusqu'à magnitude 7,5 avec une précision 1 milli arcseconde et leur distance mesurée par paralaxe. Véga est HIC 91262, et Canopus est HIC 30438.


Tycho 2 (TYC)

Etabli aussi par le satellite Hipparcos mais moins précis que HIC, il comporte 2,5 millions d’étoiles jusqu'à magnitude 11 environ avec une précision de 20-30 milli arcseconde.


GSC Guide Star Catalogue

Le plus volumineux, établi pour guider le satellite Hubble, il comporte un total de 19 millions d’objets dont 16 millions d’étoiles de la 6e à la 16e magnitude, mais il est imcomplet en ce sens qu'il néglige certaines parties du ciel. 


USNO Observatoire Naval Américain

Donne les positions, mouvements et magnitudes de millions d'objets. 
C'est le catalogue AC 2000 (Astrographic Catalogue) 4.600.000 étoiles.


Fundamental Catalogue FK5 

Ce catalogue contient les 1535 étoiles fondamentales dont les positions et les mouvements propres ont été précisément mesurés à différentes époques. Ces étoiles servent de repères pour définir une référence de position universelle, utilisée par exemple par Hubble ST.
Gliese Catalogue
Ce catalogue, établi par Gliese en 1969, recense toutes les étoiles connues comprises dans un rayon de 80 AL (25 parsec). Révisé en 1991.


Remarque:

Une étoile peut ainsi se retrouver avec plusieurs appellations.
Par exemple l'Etoile Polaire, Polaris, ou Alpha Ursa Minoris, ou BD 88°8, ou HD 8890, ou BS (ou HR) 424, ou SAO 308, et si on y ajoute les catalogues d'étoiles doubles: Struve 93, ou ADS 1477. Soit pas moins de 8 appellations différentes pour une même étoile.
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Catalogues d'Objets du ciel profond

Catalogue NGC New General Catalogue

(de nébuleuses et amas d'étoiles) édité en 1888 par JLE Dreyer.
Dreyer a longtemps observé en Angleterre avec un télescope de 72 inches (le plus grand de l'époque), et il s'est rendu compte que le General Catalogue des objets non stellaires de Herschel n'était pas fiable. Il l'a modifié et rajouté des objets à plusieurs reprises. 
On lui à finalement demandé de refaire un catalogue complet. Mais il comporte encore de nombreuses erreurs ou confusions, car il n'a pas pu tout observer et s'est fié à d'autres observateurs, quelquefois équipés d'instruments réduits, mais aussi le mouvement de précession n'a pas été pris en compte correctement.
Une nouvelle version nettoyée est en cours de réalisation.
Le catalogue NGC comprend 7840 objets. La classification est réalisée en AD (1860) croissante, de 0h à 24h . 


Catalogue IC : (Index Catalogue des Nébuleuses)

Le catalogue NGC contient toutes les nébuleuses connues jusqu'à fin 1887. 
Le premier catalogue IC contient toutes les nébuleuses découvertes entre 1888 et fin 1894, et il est rédigé exactement comme le NGC, de AD 0h à 24h. Il contient 1529 objets.
Le second Index Catalogue contient les nébuleuses découvertes entre 1895 et 1907, et contient les objets classés IC 1530 à 5386, soit 3857 objets 
Les informations de ces catalogues ont été rectifiées, et le sont en permanence. A noter que le termes "nébuleuses" de l'époque correspond à notre terme "objet".


NGC / IC Project de Dreyer

Site à partir duquel on peut avoir toutes les caractéristiques des objets NGC et IC.


Astrosurf

un millier d'images d'objets NGC.


Le Centre de Données Astronomique de Strasbourg

entretien une bibliothèque complète de tous les catalogues astronomiques, soit 5739 catalogues.
Voir aussi le site seds (Students for the Exploration and Development of Space)

Catalogues spécialisés 

Ce sont les catalogues dédiés à un type d'objets.


Le Catalogue of Open Cluster data

de l'observatoire de Lund (Suède) contient plus de 500 amas ouverts


Catalogue UGC: Upsala General Catalogue of Galaxies

limité à 1,0' ou une magnitude de 14,5 édité en 1973, mais rectifié ensuite. Il contient la description des galaxies et leur environnement. Il contient 12.921 objets classés par AD (1950).

Le Arp catalogue

catalogue des galaxies particulières avec photos de 338 galaxies, établi par Halton Arp en 1966. 

7e Catalogue des étoiles wolf rayet

qui contient 227 étoiles 

Les catalogues d'étoiles doubles

comme Struve, catalogue STF contenant environ 3000 étoiles doubles, ou le Washington Double Stars Catalogue WDS contenant environ 100.000 étoiles doubles et constamment tenu à jour.


Catalogue ABELL des Amas de Galaxies

Etabli par George Abell en 1958, il contenait 2712 amas dans l'hémisphère nord. Il a été complété jusqu'à 4073 par ajout de 1361 amas de l'hémisphère sud.

Les amas doivent répondre à 4 critères:

- Comporter au moins 50 galaxies, avec un minimum de brillance

- Etre assez compact et tenir dans un rayon de 2 mégaparsecs

- Etre distant de 33 à 330 mégaparsecs

- Il élimine les amas pouvant se trouver dans la Voie Lactée.

Il s'écrit sous la forme: A xxxx

Classification des étoiles

Elle a été initialisée par Henry Draper, puis terminée par sa fondation (Voir ci-dessus)
A l'origine la classification s'est faite en fonction de la quantité d'hydrogène contenue dans l'étoile, A étant la plus élevée, mais par la suite on classa les étoiles en fonction d'une transition continue entre les étoiles, par leur température de surface. On arriva ainsi à la classification actuelle où O est la plus chaude.
OBAFGKM (Oh, Be a Fine Girl, Kiss Me). 
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